

微光成炬

——劲牌公司阳光公益助学项目纪实



有人说,做好事不难,难的是坚持。试问,不计成本、不问回报的公益项目,一个企业,又能坚持多久?

劲牌有限公司(以下简称“劲牌公司”)的回答是:已坚持了19年,并将继续。

2004年,劲牌公司积极履行社会责任,启动阳光公益助学项目,对家境贫寒的高中生给予学费和生活费资助。

微光成炬,积沙成塔。截至2022年12月,劲牌公司已在全国91所学校,累计建立了972个阳光班,总投入资金超4亿元,共助3.5万余名困难学子圆大学梦。

19年来,“劲牌阳光班”从蹒跚学步到茁壮成长。如今,“劲牌阳光助学”携手党中央启动“希望工程·劲牌阳光学子”培养计划,让“阳光”照耀更远未来。

劲牌公司是一家健康产品企业,历经70年稳步发展,业务已覆盖20多个国家和地区,拥有“保健酒、健康白酒、中药业”三大业务板块,坚持所有产品和服务均具有健康内涵和健康价值。2021年至2022年,劲牌公司连续两年获得全国质量奖。除此之外,劲牌公司先后与国内20余家科研院所(机构)开展了多项科研攻关,拥有专利177件,其中17项科技成果经国家权威机构鉴定,达到“国际领先(先进)”水平,先后获得国家 and 省级科技进步奖19项。

多年来,劲牌公司除致力于企业产品品质和科技创新外,还始终秉承“怀仁行善,共生共荣”的社会理念,主动履行企业社会责任,参与资助助学、抗疫救灾、支持乡村振兴等多项慈善活动。截至2022年12月,劲牌公司历年累计公益捐赠总额达26.37亿元,先后荣获“全国文明单位”等称号。

“阳光”不分地域 爱心遍布全国

2004年10月28日,湖北省黄冈中学高一(7)班的50名学生身穿整齐校服,走进“劲牌阳光班”开班典礼现场。“我们生活是艰辛的,但我们也是幸运的。”学生代表致辞。

2004年,劲牌公司通过湖北省慈善总会牵线搭桥,将首个“劲牌阳光班”选在教学质量高、师资力量强的黄冈中学。首批50名学子均来自黄冈各县区低保或农村困难户家庭,他们每人每年可获得劲牌公司2000元助学金,直至高中毕业。

2007年,劲牌公司与湖北省慈善总会签订总额达2500万元的捐赠协议,在湖北省内新开办6个“劲牌阳光班”。此后,“劲牌阳光班”开始逐年扩展,现已延伸至省内17个市(州)。

虽是湖北省本土企业,但劲牌的爱心,并不分地域。

同年,劲牌公司分别在湖南长沙铁一中、怀化新晃一中、重庆巴蜀中学和铜梁中学开办“劲牌阳光班”。

无论是在哪个省市,“劲牌阳光班”的所有学生学费全免,每月补助生活费200元,直至毕业。随着生活水平的提高,劲牌公司分别在2011年、2014年对“劲牌阳光班”学生的每月生活费补助标准增加至300元、400元。至此“劲牌阳光班”学生每人每年可获得劲牌4000元助学金,直至完成高中学业。

目前,“劲牌阳光班”已遍布全国。劲牌公司相关负责人表示,教育是国家发展的希望所在,每一个孩子都值得被期待。

据统计,历届“劲牌阳光学子”大学录取率高达100%。其中,近百名被清华、北大等名牌大学录取,68%的学生被国家重点大学录取。

有为更需善为 公益品牌升级

自项目启动以来,“劲牌阳光班”项目负责人每年都会不定期地开展回访之行。

通过走访了解到,大多数的师生鲜有机会走出大山。正是通过此次机会,促成了劲牌公司举办“劲牌阳光班”校长论坛、班主任培训班、阳光夏令营等一系列活动,增加互动互访。从扶智到扶志,劲牌公司一步步拓展延伸。

“劲牌阳光助学”项目启动的19年,是不断探索不断完善的19年,项目的良性运转离不开制度的保障。

“从制度设计上,就很完备、很规范。”云南省怒江傈僳族自治州福贡一中副校长许腾月在谈到“劲牌阳光班”时,对劲牌公司的制度感受颇深。

在生源的选择上,“劲牌阳光班”严禁关系生或其他不符合条件的学生进班。同时,对“劲牌阳光班”学生实行动态管理,如有家庭条件好转、转学或违

反校纪班规屡教不改者,会将名额转给其他符合条件的学生。“进‘劲牌阳光班’并不是上了安全岛。”云南省临沧市双江一中副校长李媛说,要求学生要更加努力,珍惜、感恩这来之不易的学习机会。

据了解,劲牌公司每月为学生资助的400元生活补助,可通过学生自有账户直接到账,避免中间环节,对于没有自有账户的,将通过拨付到学校账户后按月发放给每名同学,并造表签字,全程痕迹管理,确保专款专用。

善为没有终点,“劲牌阳光助学”品牌升级。今年,正值劲牌公司成立70周年之际,团中央青年发展部、中国青少年发展基金会、湖北省劲牌公益慈善基金会将联合开展“希望工程·劲牌阳光学子”培养计划。

劲牌公司相关负责人介绍,公司计划每年拿出8000万元专项基金用于“劲牌阳光学子”培养计划,具体内容包括,阳

光学子培养、优秀教师和地方教育支持,以及开展阳光夏令营、研学游等活动。

“转变以往围绕学校找学生的做法,通过以学生为中心来定位学校,并配套实施学校老师的激励措施。”该负责人介绍,将对家庭经济困难、成绩优异的高中在校大学生,从政治思想、道德品质、学业成绩、综合素质等4个方面重点考察,申报通过后予以连续3年资助培养,并对部分考入大学且家庭经济困难的学生进行持续个性化资助,在区域上将覆盖160个国家乡村振兴重点帮扶县。

除此之外,增设了对师资以及地方教育力量的奖励,结合每年“劲牌阳光学子”培养计划实施情况等,对师德表现优秀、教学能力突出的班主任及各科目老师予以资助激励。

19年来,“劲牌阳光班”已趋于成熟稳健,并因其良好的社会美誉度,助力劲牌公司先后4次荣获“中华慈善奖”。



循环传递“阳光” 续写劲牌故事

光阴荏苒,“劲牌阳光班”已持续了19年。执着地发出这束光,到底意味着什么,又能改变什么?

“如果不上学我可以打工赚钱补贴家用,读书要花家里的钱,家里供我上学是比较难的。”云南省怒江傈僳族自治州福贡一中“劲牌阳光班”学生和荣辉说,如果没有“劲牌阳光班”的资助,他当时就要辍学了。

对于大山里的很多孩子而言,安心读书或许成了他们最大的心愿。“劲牌阳光班”的生活资助,从根本上解决了他们的后顾之忧。“福贡一中‘劲牌阳光班’班主任董兴勇说,物质上减轻了经济压力,精神上减少了心理压力,学习的劲头也更足了。

福贡一中“劲牌阳光班”学生福建新晋和小伙伴们一起到湖北参加过夏令营,看见了长江、黄鹤楼,到武汉大学、华中科技大学等重点大学参观,感受颇深。他深知,“想要更好的生活就要自己更加努力”。

从“劲牌阳光班”学子们的感言里,都能感受读书可以帮助自己实现梦想。“立志走出大山”“知识改变命运”这些朴素的信念深深镌刻在学子心中。

2012年,劲牌公司在福贡一中开设云南省首个阳光班,福贡一中的变化可谓日新月异。很多从来没有出过高中生、大学生的村寨,逐渐有了第一个高中生、第一个大学生,这些都是改善村寨落后面貌的力量。

福贡一中校长刘建忠说,边远山区需要一代又一代的教育工作者扎根努力,才能彻底改变现状。“不需要回馈劲牌公司,如果有能力,就请回馈社会,去帮助更多需要帮助的人。”这是劲牌人的情怀,也是劲牌人的善念。

大学毕业后,“劲牌阳光班”毕业生林华少回到了母校云南省怒江傈僳族自治州福贡一中,虽然还是熟悉的教室,但他的位置不再是熟悉的课桌,而是三尺讲台。林华少说:“走出大山是很多山里孩子的梦想,我愿意帮助更多孩子实现梦想,所以选择回到大山教学。”

据统计,19年来,一批又一批学子得益于“劲牌阳光班”的资助而实现梦想,以独立昂扬的姿态走向社会,在各自的岗位发光发热。这其中,不少学业有成的学生更是毕业后选择回到家乡、回报桑梓,帮助更多孩子努力追梦。

靳 轩 文/图

众人拾柴火焰高 莘莘学子享“阳光”

“当年,因为家庭原因学生辍学率居高不下,我们学校尤其是初三的教室,空了至少三分之一。”云南省临沧市双江一中校长陈亮说,教室里为了节约用电,学生们全部集中到前排,并将后排的日光灯拆掉了。在社会各界的帮扶下,学校面貌发生了巨大变化。2015年,“劲牌阳光班”在高中三个年级滚动开设,每个月的费用准时足额发放,劲牌公司负责人还多次到双江一中进行实地考察、定期回访;学校师生还受邀到湖北参加论坛、夏令营等活动。

“党和政府如此无私地帮助我们,我们更没有理由不把学校办好,不把学生教好。”陈亮说,他们获得的不仅是党和政府的关心、企业的资助,更是一种能量。能量的作用有多大?一组数据振奋人心:2014年,全校考取本科不到100人,到2019年,考取本科已有444人。2015年,云南省临沧市双江一中全校17人考取重点大学,其中,16人是“劲牌阳光班”学生。

公益其实是一种唤醒,唤醒更多人的善与爱,唤醒更多的力量与援手。

云南临沧双江和怒江福贡等山区县迎来了巨变,双江和福贡政府把好的地段给了学校,整个县城里好的建筑是学校、好的设施也在学校。

“劲牌阳光班”从最初的地域遴选、申报,到开班仪式、逢年过节的教师慰问、回访时的主动联系,其中也离不开劲牌公司分布在全国各地经销商的全力支持。

一个项目的落地生根,单靠劲牌公司一己之力是有限的,更需要学校、老师、家庭以及当地爱心人士等多方合力。



3月26日,“劲牌阳光学子”培养计划品牌项目启动仪式,劲牌项目正式启动阳光学子代表讲述与品牌的故事



2022年云南省临沧市双江一中“劲牌阳光班”开班